



代表建议:对省新 Y011 埔龙线进行改造提升 部门回应:或将纳入农村公路养护年度计划

■本报记者 洪丽燕 黄奕群 文/图

乡村振兴,道路先行,农村公路建管养一直备受群众关注。在刚刚落幕的市十八届人大五次会议上,多位人大代表针对南安部分农村公路改造提升提出建议。其中,市人大代表陈锦锋提出了《关于省新镇 Y011 道路进行改造提升的建议》。

【代表建议】 改造提升省新 Y011 埔龙线

“农村公路是乡村建设发展的‘血脉通道’,更是推进乡村振兴战略的重要建设内容。”陈锦锋表示,随着“两高两铁、五纵五横”交通网络的逐步通车,省新镇区位、交通优势不断凸显,人流量、车流量剧增。其中,贯穿省新镇省东村境内的 Y011 埔龙线是连接该交通网络的关键一环。

目前,南安五中位于 Y011 埔龙线沿线,该路段也是省东村的主干道,车流量大。陈锦锋介绍,自南安大道北延伸段通车以来,行经 Y011 埔龙线的私家车、重型车辆呈现出急剧增长态势。作为乡道,该路段的道级级别较低,水泥路面的承载能力有限,加之过高的使用率,已使得该路段不堪重负,出现了不同程度的破损,路面前修后坏、逢雨必涝、道路拥堵等现象频发。此外,破损的水泥路面在车辆行驶过程中不仅产生了较多的噪声和扬尘,一到雨天又经常积水,对周边居民的日常生活质量造成了较大影响,也存在一定的安全隐患。

“今年以来,省东村积极投身省级



Y011 埔龙线是省东村交通出行主干道。

乡村振兴示范村的评选工作,村集体各项目事业蓬勃发展,美丽乡村建设亦在深入推进,群众对于道路交通的标准和要求也在不断提升,Y011 埔龙线的水泥路面状况却令人担忧。”陈锦锋建议,由市交通运输局牵头对 Y011 埔龙线进行规划、设计和沥青化改造,做好排水、排污等管网建设提升和安全标识标线布施工工作,以提升农村公路通行能力。

【部门回应】 或纳入明年农村公路养护工程

27日下午,记者驱车自南安大道经 Y011 埔龙线至南金公路,沿路可见路面的“补丁”不少,坑坑洼洼的路面,车辆行经时常发出咯噔声响。在南安五中路段,记者看到,路面的缓震带已出现缺口,电动车、小汽车、大挂车、大货车来往频繁,时不时就会

发出哐当声响。

省东村党支部书记、常务副主任郑远志介绍,省东村位于省新镇镇区核心地带,网格人口数量达1万多人。Y011 埔龙线总长约1500米,是穿村主干道,占据“双拥大道”的四分之三,群众出行前往学校、镇区乃至市区等地,大多要经过这里。

“这几年,走这条路的大型车辆变多了,群众要去镇区也得经过这条路,所以这段路面损坏得快,扬尘多,下雨天还经常积水,路况越来越差,还经常出现交通拥堵问题,给出行带来了诸多不便,也大大制约了乡村的建设和发展。”郑远志表示,去年,为呼应群众所盼,村党委积极谋划省新镇 Y011 道路改造提升项目,并多方筹措资金、向上级争取项目,希望尽快推动该项目落地落实。

记者从市交通运输局了解到,近

年来,南安高度重视并持续推进“四好农村路”高质量发展,每年争取数千万元用于农村公路养护专项工程,持续改善南安农村公路交通运输环境,助力“畅、安、洁、优”农村交通发展新格局进一步形成。今年以来,全市已争取各级资金3000多万元用于农村公路改造提升工作,改造里程达50多公里。

“目前,我们在全市启动征集2025年度农村公路养护专项工程计划,并已收到省新镇 Y011 道路改造提升项目的申请材料。”市交通运输局相关负责人介绍,待2025年度农村公路养护专项工程计划征集完成后,市交通运输局将组织工程技术人员分组对已报送的项目逐一进行现场踏勘。若该项目经综合评估后被纳入该年度计划,该局将积极开展指导工作,以加快推进项目实施,努力提升农村公路服务水平。

两会声音

市人大代表郑友奎:近年来,南安民营企业积极抢抓银发经济,而老年人用品作为南安日用轻工产业的一大细分品类,有着很大的银发经济市场空间。南安民企也打下了一定的基础和市场份额,但整体偏弱、体量小,品牌知名度不高,各自单打独斗,存在政策支持不足、产业链不完善、专业人才匮乏等问题。

建议市政府将日用轻工产业链老年人用品纳入南安市“十五五”规划,在有着日用轻工产业基础的省新镇等地,规划建设老年人用品生产基地、老年人用品产业园、老年人用品展等,培育老年人产品生产龙头企业;组建银发经济产业链专班,共同谋划银发经济产业链的规划、协调、推进和工作布局;对老年人用品生产企业给予政策性、资金性支持,培育孵化龙头企业,推动南安银发经济持续发展。

市人大代表粘本委:2005年前后,霞美镇的梧坑满族村组织建设了3口机井,为全村住宅统一供水。随着南安市经济园区的迅速发展,周边入驻企业使用机井水量进一步加大,梧坑村这3口机井的水量受到了一定的影响。

建议南安市城市管理综合执法局牵头支持做好梧坑满族村周边自来水供水管网建设,加快推进霞美镇梧坑满族村的自来水管网建设,统筹污水和自来水管网工程,做到同一区块同步设计同步施工;争取一户一表的资金补助力度,给予自来水安装入户费用进行适当的补助和减免。

(本报记者 陈江涛 洪丽燕 整理)

建言提案扫描

提升小区物业管理水平与服务品质

提交者:市人大代表陈丽烟

问题分析:随着城市化进程的加快,物业管理服务的住宅小区数量和规模不断扩大。目前,南安大部分小区物业基本由开发商前期单方面指定,大多数物业公司进入小区没有经过充分竞争,物业管理在服务品质、响应速度、问题解决能力等方面存在着不足;大部分物业服务质量和不高,服务内容单一,专业化程度较低,业主满意率相对不足等问题依然突出。

建议:相关部门可制订相关行业标准,把关物业公司准入条件,推行物业管理服务项目公开招投标制度,根据物业管理能力提升的总体目标,进一步明确服务标准,建立完善的评价体系;强化标准、严格把关和遴选配置专业人才队伍,提升小区业委会覆盖率和履职能力保障;指导促进发挥业委会作为业主与物业管理方之间的桥梁作用,有效促进双方的沟通与协作;加强党建引领,支持引入专业社会工作力量助力物业管理及服务水平提升,通过公益创投或直接服务项目采购等方式,建立“党建+业委会+物业+社工+志愿者”的模式,提升基层精细化管理和服务水平,协助推进物业管理服务融入社区

基层治理体系,让人民群众享有更高品质的生活;发挥相关职能部门监督和业委会履职功能,促进提升物业收费标准和费用使用规范化水平;落实行政执法和公共服务联动,建立有效的沟通机制,及时回应居民关切和诉求,接受社会监督,对居民的投诉及时办理,以“小物业”服务“大社区”,多元治理破解社区治理难题。

建设霞美房车营地旅游综合体

提交者:南安市人大代表黄河水

问题分析:作为鲤城、南安两城交界,霞美是南安融入泉州“环湾、向湾、同城化”发展大局的桥头堡,尽享双城优势,区位优势明显。同时,霞美精益规划布局泉州市新能源汽贸城,20多家一线汽车品牌进驻,星城广场、霞美夜市、维也纳酒店等纷纷落地,新能源汽车商贸生态圈正在加速形成。利用区位交通优势、产业优势,霞美可以以房车营地为主题发展文旅经济,加之泉州地区尚未有成熟的房车营地,霞美发展前景广阔,能吸引大量客流入住,丰富霞美的旅游产品体系,打造具有霞美特色的旅游品牌。

建议:市文体旅局将霞美房车营地旅游综合体纳入2025年南安市重点文旅项目,项目开发采取与市属国企合作开发的模式。积极谋划霞美房车营地旅游综合体项目,

沿“两溪一湾”、江滨南路选址建设,以打造泉州房车旅游最佳目的地为目标,规划豪华房车露营区、户外拓展基地、休闲度假区、文旅展销市场等一系列配套设施。

支持北部乡镇协同发展文旅经济

提交者:市人大代表陈丹凤

问题分析:南安北部乡镇具有优越的山水资源、深厚的人文底蕴、璀璨的历史遗产,交通枢纽网状互联,各项事业组团共进,具备协同发展文旅经济的良好基础。

建议:市委可进一步加大支持力度,强力撬动南安发展的新增长极。由市委牵头制定全市文旅经济发展总体规划,加强基础设施建设,提升交通互联互通水平,为文旅经济的发展提供坚实的硬件支持;深入挖掘和整理红色文化、华侨文化、九都移民文化,讲好地方故事,提升文化软实力;通过包装策划,将文化资源转化为具有吸引力的文旅产品,增强旅游产品的文化内涵和市场竞争力;通过国企牵头,招募国内外成熟团队共同运营,提升文旅盈利能力;探索试点镇办乡村文旅发展公司、村办强村公司的模式,加强政策引导和支持,激发乡村文旅产业的内生动力,实现文旅经济的可持续发展。

(本报记者 洪丽燕 陈江涛 陈亮亮 整理)

平安南安逗阵“创” 2024年全民抖音短视频大赛收官

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 洪艳芳)26日下午,平安南安逗阵“创”——2024年“莲花峰”杯全民抖音短视频大赛颁奖仪式举行,获奖名单正式公布。市委常委、政法委书记黄队强出席活动。

本次大赛由南安市委政法委主办,历时一个月,共收到参赛作品95部。其中,符合参赛要求并发布的优质抖音短视频作品62部,总阅读量40余万人次,单部作品阅读量高达6.6万人次。

经过公正公平公开的评审,按照“今日南安”抖音号点赞量和转发量排名,分别设置一等奖作品1部、二等奖2部、三等奖3部和幸运奖若干,共评选出获奖作品21部。在众多作品中,获得“点赞组”一等奖的作品是《警惕新型毒品 学会保护自己》,获得“转发组”一等奖的作品是《平安南安斗阵创,小凤四句讲禁毒》。

“我们的作品体现的是我们在平安南安创建过程中化解矛盾纠纷和防范电信网络诈骗的付出,作品能够获奖也是对我们工作的肯定。”来自南安市司法局的侯雪婷与同事曾巧瑜、苏瑾兮一起创作了作品《平安南安好“枫”景闽南语快板》,获得“点赞组”三等奖。

“此次我用闽南语四句宣传禁毒,群众听着亲切,内容浅显易懂,传播率高,达到了明显的宣传效果。接下来,我还会用更多短视频,宣传平安南安建设。”《平安南安斗阵创,小凤四句讲禁毒》的作者为李小凤,代表石井镇参赛。

据悉,本次大赛通过创新的模式打破了传统说教的局限,鼓励市民们大胆创作,通过趣味化、接地气的自媒体表达,用镜头聚焦平安故事,以光影展现平安南安,旨在激发市民对平安建设的参与热情,汇聚全市各方合力,发挥正能量激励人、鼓舞人、引领人的重要作用,建设更高质量的平安南安,护航南安高质量发展。

南安市领导

轮值接听泉州12345热线

本报讯(记者 王丽清 通讯员 陈冠鸿)26日,南安市副市长、公安局局长曾伟军带队到泉州12345热线中心开展领导轮值接听工作,倾听群众呼声、回应群众关切、解决群众困难。

南安市公安局、人社局、住建局、农业农村局、市场监管局、城管局等部门分管领导,以及南安市12345热线中心负责人随行参与接线,为来电群众答疑解惑。

“楼下餐饮店的油烟全跑到我家里了,能帮忙协调一下吗?”“这个路段的车辆行驶速度太快了,建议在路口设置限速标志”……接线中,对于群众来电咨询反映的餐饮油烟排放、交通安全、农田遭水淹没、消费纠纷、噪声扰民、物业管理等问题,南安市领导和各部门负责人及时给予一一解答,并进行详细登记和后续跟进安排,确保群众合理诉求尽快解决。

南安市财政局

督促指导单位加强内部控制建设

本报讯(通讯员 陈明臻 记者 陈亮亮)记者从南安市财政局了解到,今年以来,该局重视发挥各级预算单位在落实过紧日子、强化绩效管理、严肃财经纪律等方面的内部控制支撑作用,在组织开展全市行政事业单位内部控制报告年度编报过程中,通过“以报促建”的方式,“以点带面”抽查核实,“以训代会”总结分析,督促指导单位加强内部控制建设。

该局通过“以报促建”落实内部控制责任。2024年全市269个一、二级预算单位参与了内部控制报告编报,南安市财政局从内部控制报告内容的真实性、完整性、规范性入手审核,对于填报不规范、内容存在偏差的内部控制报告退回单位并要求整改,从而促使单位提高内部控制责任意识。

该局通过“以点带面”提升内部控制质量。在内部控制报告编报结束后,从乡镇(街道)、市直、教育卫生部门抽取10个类型不同的单位进行事后回访核实。

此外,该局还通过“以训代会”总结内部控制经验,每年召开一次内部控制业务培训会,总结年度内部控制存在的问题,以问题为导向指导单位内部控制制度建设,推进内部控制与业务履职深度融合。2024年,单位通过内部控制评价、巡视审计发现与内部控制相关的问题109个,完成整改107个、正在进行整改2个。

遗失声明

兹有南安市溪美街道湖新社区居民委员会,不慎遗失福建省省集体专用收款票据一本,共25份发票(号码:1643151至1643175),现声明作废。

南安市溪美街道湖新社区居民委员会
2024年12月28日

为家园出力! 山水花园城将成立志愿者服务队



本报讯(记者 陈亮亮 通讯员 林文家 李燕婷 文/图)“我是一名医生,小区如果有老人、小孩生病,也许我能帮忙!”“我是一名退休教师,在家闲着也是闲着,听说小区要成立志愿者服务队,我也来出力!”“我是一名律师,可以为业主们提供免费的法律咨询”……近日,在南

安市柳城街道金街社区山水花园城小区,一封“志愿者倡议书”吸引了小区居民踊跃报名参与。

原来,为优化小区志愿服务,不断探索小区治理新路子,发挥居民自治组织和党员先锋模范作用,山水花园城启动了“组建小区志愿者服务队”这一行动。

“近年来,小区治理存在的问题越来越突出,如何让小区更有温度、邻里关系更加和睦、调动业主积极性、主动性,提升小区自治水平,成立志愿者服务队,就是其中一个新举措。”小区志愿者服务队组建负责人黄联辉向记者介绍,在小区党支部和业委会筹备组的牵头动员下,短



山水花园城小区志愿者正带着孩子们做手工。